



身心障礙者自立生活~如果願意 你也可以

2017年11月4日一早，分住在屏東縣東港潮州各地的身障朋友們，清晨四點多就必須起床，因為要趕搭五點多往高雄的火車或者無障礙計程車前往左營高鐵站，目的就是要前往台北市參加由身障團體舉辦的「從障礙者自主，看自立生活與個人協助- 回應 CRPD 國際研討會暨工作坊」。這是一個藉著邀請國外聯合國障礙研究的專家學者，抵台審查 CRPD 身心障礙者權利公約國家報告的機會，特別情商了日本及瑞典的障礙研究專家學者，跟台灣來自各地的自立生活夥伴，共同與會分享自立生活運動的精神，以及國外身心障礙者個人助理的使用經驗。

一行16人，六台電輪，兩台手推輪椅，感謝財團法人富邦慈善基金會補助活動經費，並由委辦單位平安基金會主任及社工，與身障者自立生活支持服務計畫的同儕支持員與個人助理們共同北上學習。光是高鐵訂票就要分乘三班，到了台北，看似四站的捷運站，卻得花上一行人約兩個小時的路程才能全員抵達會場。因為復康巴士訂車困難，只好從高鐵站轉搭捷運，再直接使用輪椅去會場。而光是在台北車站要搭捷運，八台輪椅找尋電梯，繞來繞去又上上下下，就花上許多時間。身障朋友在社區行動真的因為環境的障礙與不便，阻隔了他們與社會的親近。自2012年12月本縣實施身心障礙者自立生活支持計畫這五年多來，也一直跟身心障礙朋友保持對話，或許目前在法令的周延上沒有那麼完備，不過站在政府的立場，我們會透過更多的對話與學習，來檢討與調整，看看如何更貼近身心障礙者的需求。

今年係國內推動 CRPD 身心障礙者權利公約施行法的第三年，政府必須提出國家報告並邀請國外專家學者蒞臨台灣進行 CRPD 國家報告的審查，以檢視國內推動 CRPD 的現況與決心。為了實踐 CRPD 第19條以及保障身心障礙者自立生活於社區所遭遇的困境，本縣已因應並在這五年內共培訓了78位個人助理與66位同儕支持員，來幫助縣內18歲以上有自立生活意願的身障朋友們。目前本縣106年度的自立生活支持計畫服務人次共43位，已經超過105年度全國第一名的總人數35位。在推動身心障礙者自立生活支持計畫這些年來，每年皆有精心安排許多專業與多元的培力課程，除滿足身心障礙者知能的需求外，

也常常邀請北部的專家學者暢談障礙者的權利意識與法令推動的現況。期待透過公私協力，致力宣導平權意識，共同改造社會環境的無障礙以落實法令保障身心障礙者自立生活的權益。

身心障礙者自立生活，如果願意，您也可以!若您是設籍屏東縣，18歲以上領有身心障礙手冊(證明)，具有自立生活意願者，歡迎與委辦單位平安基金會聯絡:(08)737-8402，葉社工。



